

# 向 善

版權為作者及出版社所有  
未經批准不得翻印

## 抽 象 ?

待 發 ·

我們不能清楚地為「愛國」，「愛父母」下定義，但我們絕不會否定愛國和愛父母的觀念。同樣，雖然我們未能為「向善精神」下明確定義，但其名詞的抽象豈能阻擋大家去體會它那崇高的實質。

其實，向善精神老早就隱藏在每個青年的心底裏，不是嗎？誰不喜歡幫助別人？誰不以一掃眼前的不平為快？可見問題只在於：大家在意識方面的領略程度深淺！

「向善精神」是泛指我們作為社會一份子，對社會應抱的「為人服務」的人生觀。是向善的人生觀鼓舞了那些不肯向現實低頭的心，去改造充滿不平現象的社會；武夷起那要為人服務的雙手，去幫助那待援的一羣，和引起更多受惠人的自覺性。看！當年史懷惲醫生隻身跑到非洲時所依賴的，除了那赤裸裸的向善心外，還有什麼？孫中山奔走革命時強烈的民族意識，不也是從向善精神孕育出來？

然而，史懷惲和孫中山的成功，不單在他們有崇高理想；最重要的是他們能切實地為自己底理想無條件的、澈底的奉獻。許多同學感到向善是空泛，就因未能看到「向善」與「盡量奉獻」的相輔性。不錯，只高談「向善」而缺乏「無條件奉獻」確是空泛，但是兩者配合起來，向善人生觀便是極具體的理想了！它足以推動任何的改革和建設，充實任何真正為人的因時地而異的事業。相信崇高理想每個人都會追求，但真正的澈底奉獻精神，恐怕祇有孫中山和史懷惲等才能掌握和秉持着

同學們，在服務社會的大前提下，「向善」之心促使我們幫助那急待幫助的人和啟發起他們的自覺性，叫我們要向不平等現象挑戰，更應盡力去改造這社會。然而，真正實踐時，我們的質素，經濟基礎、學業和職業等問題早就局限了我們的實踐性。多年經驗告訴我們，在社會上富理想的青年大不乏人，問題關鍵在於他們未能真正掌握實踐的條件。這說明了，目前香港社會需求的，並不是一羣高叫理想的「暑期改革者」；而是一批有恆心、富毅力和責任感，切實認識社會的，更能掌握理想和犧牲相輔性的年青接班人。正因此，在這需求未能解決前，我們並不標榜要澈底打破充滿不平的社會，創造我們的伊

甸園。當前我們主要目標正是本着向善精神，通過各種親身的無條件服務工作，加深大家底奉獻意志。

四年來我們表面的成就是有限，我們並未能幫助所有急待幫助的人，還未能改造充滿不平的社會。但以事論事，四年來我們亦會盡了我們的力量，親自替一些同胞解決了部份的問題，亦曾喚醒了他們的自覺心。以今年青磚圍工作營為例，當地居民其實老早就需要一條可通木頭車的排水橋，但一來財力上有問題，二來大家又不能自覺地羣策羣力去謀求解決辦法，於是拖就拖了多年。假如今年我們沒有主動幫助他們，這條橋雖不致永遠不能建成，但必然是多年後的事了！因此這次我們至少給他們早日實現願望；更值得提到的，我們兩星期的工作正有多少啟發作用，他們已能體會到合羣團結的力量。先前他們未能合作建成這條橋，現在却能自覺地將堆積橋附近的垃圾清除，更能一起修築小路連接排水橋，為附近各村落開闢了一條主要的交通幹線。對當地居民來說，這是破天荒的「奇蹟」。

· 對服務隊來說，這小小成果難道就不值得珍惜嗎？

此外，透過親身體驗，與及種種探險和文化工作等活動，我們親自走到羣衆中去認識社會，更要盡量在我們前進歡樂笑聲中，影響更多年青朋友加入我們的行列。同學們，多年來你們底眼光不是已擴大多了？現今在我們行列裏，並不是一羣四體不勤、五穀不分的、祇追求個人享受的頹廢知識份子；而是一羣腳踏實地，能做能想的，要切實為人服務的時代青年。難道這樣潛移默化，不亦是朝向改造社會的途徑？

然而，若果有人提到：「要是我們把揮舞鋤鏟的時間放在補習或其他專門的工作上，再將酬薪請泥工去修橋築路，直接成果不是更輝煌嗎？」我們就要說明服務隊的存在價值，除了幫助別人外，就是要透過自身迸發出每分力量，去增強每個富理想，少犧牲的知識份子每分奉獻意志——一段段的路、橋和碼頭，就是我們這班未夠堅強，還未能掌握到澈底奉獻精神的年青人，不斷的鼓舞！

我們並不期望每個人成為孫中山或史懷惲，但千萬個富服務的，有忘我精神和有思想靈魂的巨大結集的力量，豈能忽視？